OucKpeTHble cny4vyauHble
BEJIMYUHDI.
3aKOH pacnpegeneHuvs
crly4YauHOU AUCKPETHOWN
BEJIMYUHDI.
MaTtemaTnyeckoe oxugaHue
N ancnepcunsa AUCKpPeTHOMU
CJQly4YauHOU BENMUYUHDI



[1naH nekuuu

» [lnckpeTHble crnyyYyanHble BENMUYUHGL.

« 3aKOH pacnpegeneHnsa ANCKPeETHOU
cllydanHOW BENMUYUHBI.

* QyHKUMA pacnpeneneHns AUCKpPeTHOW
cllydanHoOW BENMUYUHBI.

* Yncnosble xapakTepUCTUKN OUCKPETHOW
cllydanHoOW BENMUYUHBI.



CayuyanHas BeJMYMHA — 3TO Takad BelMYMHa,
KOTOpPAaA B pe3yJibrate OllblTad MOXET MNMPUHATb
TO UJIN NHOE 3Ha4YeHune, rNnpn4yem Hem3BeCTHO
3dpaHee Kakoe MMEHHO.

BennynHa HasbiBaeTcs criydanHou, ecnm oHa
NPUHUMAET pPasfnyHbie pesynbraTbl Npw
NpoBEeOEHUN OMbiTa, MNPUYEM BEPOATHOCTL
KaXkgoro ucxoga pasnuyHa.

Cny4yanHaa BenuyMHa Ha3biBaeTCs
OVCKPETHOWN, ecrnv B npeadernax ogHoro onbIiTa,
KONMWYECTBO 3HAYEHUI KOTOPbIE OHA MOXET
MPUHUMATb, KOHEYHO.



[1nckpeTHble crnyyYyanHble BENMUYUHDI

CnyyaliHble BenU4YMHbl, MPUHUMAaIOLLNE TONbKO
OTAENeHHble APYr OT Apyra 3Ha4eHus, KOTopble 3apaHee
MOXXHO NMepeYnNCnnTb

[Tpumepsbl:
- YMCIIO BbINageHU opra npu Tpex Bpockax MOHETDI;
- Yyncno nonagaHun B mmweHb npu 10 BeICTpenax;

- YMCIO BbI3OBOB, NMOCTYMMBLLMX HA CTAHLINKO CKOPOW
MOMOLLIM 3a CYTKM.



HenpepblBHblE cnyYyanHble BENMUYUHBI

Cnyqal‘/'lele BEJTIMNYNHbI, BO3MOXHbl€ 3Ha4YEeHn4

KOTOPbIX HENPEPLIBHO 3aMNOSTHAOT HEKOTOPbIN
MPOMEXKYTOK

[Tpnmepeil:
- apTepuanbHoe AaBrieHne nauneHTa;
- Macca Tena nauneHTa;

- CKOPOCTb ODMOXMMNYECKOW peaKkLnmn B KNETKE.



3akoHOM pacnpeneneHnsa cny4YamHou
BeJIUYUHbI Ha3bIBaeTCH BCSIKOE
COOTHOLUEeHWe, YCTaHaBNMBarlLlee CBA3b
Mexnay BO3MOXHbIMU 3Ha4YeHnaAMun
criyYyamHou BEJINYNHDI 7
COOTBETCTBYHOLUMU UM BEPOATHOCTAMM.

3aKoH pacnpegerneHua cny4yamHou
BENMMYNHbLI MOXKET 3aJaBaTbCA B BUAE:
TabnuubI

rpachumka

*cbopMyrbl (aHaANMNTUYECKN).



Pag pacnpepeneHusa

Kak cBA3aHbl Apyr ¢ ApYyromM BEPOATHOCTHU
COObLITUN U cry4YanHble BENMUYNHBLI?

Cny4dainHble cobbITUA: ABa ODpPOCKa MOHETbI

Cny4anHaga BenuynHa: Yncro BbiageHun opna

Cny4yanHoe 0 1 2
YMCIOo
BbilMageHunmn
opna
BEPOATHOCTb
P. P, P,




Pac4yeT BepoATHOCTU peann3aunm
onpegeneHHbIX 3Ha4YeHU crny4yanHoro Yymcna

Yncno BbinageHnn opria paBHo 0 — cobbiTus: PP —
BepoAaTHocTb 0,5 *0,5 =0, 25

Uncno BbinageHnn opna pasHo 1 — cobbitus: PO nnmu OP
— BepositHocTb 0,5 *0,5 + 0,5*0,5 =0,5

Uncno BbinageHnn opna paBHO 2 — cobbiTma: 00 —
BepoAaATHocTb 0,5 *0,5 = 0,25

Cymma BepoaTHocTten: 0,25 + 0,50 + 0,25 = 1



3aKoH pacnpeneneHus
clly4YanHOU BENMUYUHLI

3akoHOM pacripefeneHns uckpemHou criydaluHolu 8erlu4uHbl HasblBakoT
COOTBETCTBME MeEXOY €€ BO3MOXHbIMU 3HAYEHUAMW N BEPOATHOCTAMU UX
nosiBrieHMA. 3aKOH pacnpeeneHnsa MOXHO 3agaTb TabnnyHo, aHannTuyeckun (B
Buage dopmynbl bepHynnu) u rpaduyeckn (B BuOe MHOrOYrosibHuKa
pacnpegenenus).

TabnnyHoe 3agaHue 3akoHa pacnpeneneHus:

X X1 X2 X3 Xn
P P1 P2 P3 Pn

30eCb X, X, X;,...,X — 3Ha4YeHVsl, KOTOpPEIE MOXET MPVHATE CryvanHasi
OVCKpeTHas BenuunHa X u unx BeposTHocTn p,=P(X=x.), p,=P(X=x,), p,=P
(X=Xx,), p,=P(X=X,), p, =P(X = x_) u p.+p,+p,+p,+...+p _=1.




dopmyna bepHynnu

Popmyna bepHynnu — dopmyrnia B Teopun BEPOATHOCTWU, MO3BONAOLLAHA
HaxoQuTb BEPOSTHOCTb MOSABMIEHUSI COObITUS A NMPU HE3ABUCUMLIX WUCMbITAHUSAX.

dopmyna bepHynnn nossondetr nsbaBuUTbLCA OT OOMbLUOMO YUcria BbIYUCIIEHUN —
CNOXEHUS U YMHOXEHUS BEPOATHOCTEN — MPU AOCTAaTOMHO 6OMbLLIOM KOnnvecTse
ncnblTaHMN. HasBaHa B YeCTb BblJalOLLErocsl LWBEWLAPCKOro martemaTtuka Akoba
BepHynnun, BbiBeaLwwero popmyny.

NcnbiTaHne HasbiBaeTcs Hes3aBUCUMbIM OT COBbITUS A ecrnin BEpPOATHOCTb

NosIBNIEHMS COObITUS A B Ka)XOAOM WCMbITAHUM HE 3aBUCUT OT pe3ynbraToB
NpoBeAeHNS UCTbITAHUN.

Pa(m) = G'p™ "™

e N — KONM4YeCcTBO HE3aBMCUMbIX UCTIbITAHWUN;
P — BEPOSATHOCTb HACTynneHus cobbiTna A;
g — BEPOSATHOCTb TOro, YTO COObLITUE A He npon3onadet, q = 1 — p;

M — KONM4YecTBO pas, Korga cobbitve A He MpouM3OLSIO MpU N pasfinyHbIX
ncnbiTaHnm (m < n).



Pag pacnpegeneHua cnyyvyanHoro ymcna
BbIOUTBIX OYKOB

100+010 110+101
CcOoObITUSA 000 +001 +011 111

YMC/10 OYKOB 0 5 10 15

BEPOATHOCTb COObLITUS 0,216 0,432 0,288 0,064

0.5
0.4 -
03 -
0,2
0,1 -

0

BEPOATHOCTD

0 5 10 15 20

YHUCJIO OYKOB



[ToHaATNe maTemMmaTnyeckoro
OXNaoaHUA

MaTtemaTnyeckoe oxuaaHue — MNoOHATUE CPEOHEro 3HadeHud, ogHa n3
BaXHEULLUNX XapaKTepUCTUK pacripegdeneHnsa BeposaATHOCTEN  Crly4YanHoWU
BENMYUMHbLI. [Ana crnydyanHon BenmnuuHbl X, NpMHMMatoLLen nocrnenoBaTtesibHOCTb
3Ha4YeHun X3 Xp «-uy X, C BEPOSATHOCTSMM, PABHBIMU COOTBETCTBEHHO P, P, ...,
p,, MateMaTuyeckoe oxuaaHve onpeaensiercs doopMynoun:

k
Mx=zxipi

=1
roe k — Konm4ecTBoO HE3aBUCUMBbIX UCMbITAHWUMU;
— 3Ha4yeHue crnyyYyanHou UCKPETHOW BESTNYUHDI;
— BEPOATHOCTb 3Ha4YeHUsd criy4yaHon OUCKPETHOWN BENMNYUHGI,



[loHATME ancnepcun

Hucnepcna (ot nat. dispersio - paccesiHue) B MaTtemMaTudecKkou
CTaTUCTUKE N TeopuUn BEPOATHOCTEN - Mepa paccemBaHUA (OTKIIOHEHUSA OT
cpegHero). B cratuctuke gucnepcua ectb cpegHee apudmeTnyeckoe un3
KBaapaToB OTKMOHEHUN HaOMAEHHbIX 3HayeHun (X1, X2,...,xn) cny4yanHown
BEMIMUYMHBLI OT WX cpeaHero apudmetundeckoro. B Teopun BeposaTHOCTEN
avcriepcus criydanHon BennynHbl X HasblBaeTCcA MaTeMaTuveckoe oxugaHue E
(X — mx)2 KBafpaTa OTKIOHeHus1 X OT eeé maTemaTn4eckoro oxuganus m = E
(X). Oucnepcus cnyvyamHon BennumHel X obosHadvaetcs Yepes D (X) unun yepes
2

S%y



BbluncneHune 3HavyeHnn paga
pacnpeneneHnin criyd4anHoro 4ymcna

3agada. Ctpenok npons3BoauT 3 BbiCTpena no MulleHn. BeposiTHOCTb
nonagaHus B MULLEHb NpU KaxaoMm BbicTpene paBHa 0,4.3a kaxgoe
nonagaHue CTpernky Hadnucnsetcda 5 o4koB. [locTponTb pag
pacrnpenenenHmsa Ymcna BblIoOUTbIX OYKOB.

Obo3Ha4vyeHune cobbiTna: nonan — 1, He nonan - 0

[MonHasa rpynna cobbiTnin: 000, 100, 010, 001, 110, 101, 011, 111

BepossTHOCTb cOBObITUI: BMHOMMaNbHOE pacnpeaeneHue

|
D3, Ry BT ko S
k'(3—k)




OCHOBHbIE XapaKTePUCTUKN ANCKPETHbIX
Clly4yanHbIX BEeJINYUH

« MartemaTnyeckoe oxuagaHuve (cpegHee
3HayeHne) cnyYamHoun  BeJIUYMHbI
paBHO CymMMe npov3BeaeHnn
3Ha4YeHuUm, NMPUHUMaEMbIX 3TOWU
BeJINMMHOU, HA COOTBETCTBYHOLLUNE UM
BEPOATHOCTM:

M(x)=x.P, +x,P, + ... +x P_= Zn:X



» [lncnepcma cnyvyamHou BeSIUYUHDbI —
3TO MaTtemMaTu4veckoe oOXxupaHue
KBagpaTta COOTBETCTBYHOLUEro
OTKNTOHEeHUs CllyYauHOU BeJINYUHDI
X. OT ee MaTeMaTU4ecKoro
OXUAAHUA:

D(x) = M [x; — M(x)]?

* CpenHee KBagpaTunyeckoe
OTKJTOHEHUNE

o (x)=+/D(x)




3agada Ha
HaxoXaeHne 3aKoHa
pacnpegeneHns

HaliTn pacnpegeneHne BepossTHOCTM YMCna OYKOB, BbiNaBLLUMX Ha KyOuke
C nepBoro 6pocka, MatemMaTn4eckoe oXunaaHue 1 ANcnepcuio.

PeweHue.

BbinageHne nwobon rpaHn pPaBHOBEPOATHO, TakK YTO pacnpeneneHue
OyaeT BbIrMSAeTb Tak:

X 1 2 3 4 5 6
P 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6
MaTemMaTndecKoe OXnaganne:

& 1 1-I-2 1-|-3 1-I-4 l-I-S 1-I-6 1.4 3.5
=1l * - * - * — * - L Bt — Rl — N, R
* 6 6 6 6 6 6 6

,El,l/lcnepcm

n.--(n-w‘m-w‘ﬂo-w‘*«‘-&SJ‘\\((S-&SJ‘*(«-&S)')--“



[MPUMEP:

Paccuntatb OCHOBHbIE€ 4YMUCIIOBbIE

XapakTepucTuku  Ons yucna  3aKkasoB
npenapara, NOCTyNUBLUMX 3a 1 Yac
X, P x P. (x—M)* | (x—-M)yP
2 0,1 0,2 (2-3,6)°=2,560 0,256
3 0,3 0,9 (3-3,6)*=0,36 0,108
4 0,5 2 (4-3,6)?=0,16 0,08
3 0,1 0,5 (5-3,6)°=1,96 0,196
M(x)=3,6 D(x)=0,64

G =+/0,64=0,8




PacueTbl

+ M(x)=2-0,1+3-0,3+4-0,5+5-0,1=3,6
+ D(x)=(2-3,6)%0,1+(3-3,6)%0,3+(4-3,6)%0,5+(
5-3,6)%0,1= 0,64

o (x)=+/0,64 = 0,8

Yucno 3aka3zoB=3,6%0,8



